

## АКАДЕМИКУ ГЕННАДИЮ ГРИГОРЬЕВИЧУ ОНИЩЕНКО – 75 ЛЕТ



**Поздравляем с 75-летием академика РАН, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача Российской Федерации и Киргизской Республики, заместителя президента Российской академии образования.**

Геннадий Григорьевич Онищенко родился 20 ноября 1950 г. в поселке Чарын-Таш Сузакского района Ошской области Киргизской ССР. В 1973 г. окончил с отличием Санитарно-гигиенический факультет

Донецкого медицинского института имени А.М. Горького по специальности «Санитарный врач». В 1995 г. стал кандидатом медицинских наук, а его докторская диссертация основывалась на вопросах профилактики карантинных инфекций, в том числе на анализе массированной вспышки холеры. В 1998 г. присвоено звание профессора.

В 1973–1976 гг. работал врачом-эпидемиологом, в 1976–1987 гг. занимал руководящие должности в санитарно-эпидемиологических службах: был главным врачом станции Красноармейска (1976–1982 гг.), Московского метрополитена (1982–1983 гг.) и Центральной станции МПС СССР (1983–1987 гг.). В 1987–1988 гг. – референт отдела здравоохранения и социального обеспечения Совета Министров РСФСР. В 1988–1991 гг. – заместитель начальника Главного управления карантинных инфекций Минздрава СССР. В 1991–1996 гг. – заместитель председателя Госкомитета санитарно-эпидемиологического надзора при Президенте Российской Федерации. В 1996–2004 гг. занимал должность первого заместителя Министра здравоохранения, Главный государственный санитарный врач Российской Федерации. В 2004–2013 гг. (с момента ее создания) – руководитель Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор). В 2013–2016 гг. – помощник Председателя Правительства Российской Федерации. В 2016–2021 гг. – депутат Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации VII созыва, первый заместитель председателя Комитета по образованию и науке.

С 2005 г. по наст. время – заведующий кафедрой экологии человека и гигиены окружающей среды Института общественного здоровья имени Ф.Ф. Эрисмана медико-профилактического факультета Сеченовского университета. С 2021 г. по наст. время – заместитель президента Российской академии образования. Действительный государственный советник РФ I класса.

Член-корреспондент РАМН с 1999 г., академик РАМН с 2002 г., академик РАН с 2013 г. – Отделение медицинских наук.

Г.Г. Онищенко является членом Президиума РАН, членом Президиума РАО, членом Бюро Отделения медицинских наук, членом научного совета РАН по биотехнологии, членом Комиссии РАН по генно-инженерной деятельности, заместителем сопредседателя Координационного совета РАН и РАО «Здоровье и образование детей, подростков и молодежи», членом Научно-издательского

совета РАН, членом Научного совета РАН «Науки о жизни», членом Правительственной комиссии по окружающей среде и природопользованию, членом Научного совета при Совете безопасности Российской Федерации, президентом «Медицинской лиги России», членом президиума Общероссийской общественной организации «Лига здоровья нации» и др.

Г.Г. Онищенко – главный редактор журналов «Здравоохранение Российской Федерации» и «Оценка рисков»; член редакционных коллегий и советов научных журналов «Эпидемиология и инфекционные болезни», «Гигиена и санитария», «Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунологии», «Вестник восстановительной медицины» и др.

Г.Г. Онищенко – ученый с мировым именем, российский государственный деятель, один из ведущих эпидемиологов России и организаторов здравоохранения, специалист в области эпидемиологии особо опасных и эмерgentных инфекций, эпидемиологии инфекционных болезней, радиационной гигиены, гигиены и санитарии. Его деятельность связана с обеспечением биологической и химической безопасности страны, разработкой регулирующих её нормативных актов и стандартов, созданием эффективных механизмов предотвращения и контроля инфекционных заболеваний.

Г.Г. Онищенко внес существенный вклад в изучение эпидемиологии и организации борьбы с особо опасными (холера, сибирская язва, чума) и эмерgentными (вирусные гепатиты В, С и Е, Крым – Конго геморрагическая лихорадка и лихорадка Западного Нила) инфекциями, ВИЧ-инфекцией, сыпным тифом и другими заболеваниями. Принимал активное участие в развитии международно-правовых аспектов охраны здоровья: был координатором программы СНГ по противодействию эпидемии с ВИЧ/СПИД (2002 г.) и неоднократно участвовал в саммитах G8, способствовав принятию международной Декларации по борьбе с инфекционными заболеваниями (Санкт-Петербург, 2006 г.). Являлся непосредственным участником и организатором противоэпидемического обеспечения при технологических и природных катастрофах, включая события на Чернобыльской АЭС в 1986 г., в Нагорном Карабахе и Спитаке (Армения) в 1988 г., в Чечне в 1995 и 2000 гг., в Южной Осетии в 2008 г.

Под руководством Г.Г. Онищенко, санитарно-эпидемиологическая служба России (в наст. время – Роспотребнадзор) была модернизирована и сохранена после распада СССР, продолжены традиции отечественной профилактической медицины. Его законодательная деятельность привела к принятию ряда фундаментальных актов, включая федеральные законы «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», «О качестве и безопасности пищевых продуктов», «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней», и норм радиационной безопасности и т. п.

Г.Г. Онищенко – автор более 1 100 опубликованных научных работ, в том числе монографий, учебных пособий и т. п. Под руководством и при его непосредственной консультативной помощи выполнены и защищены 30 докторских и 20 кандидатских диссертаций.

Г.Г. Онищенко имеет государственные награды, является лауреатом национальных премий, многократно награжден медалями, почетными грамотами, дипломами и др.

**Сердечно поздравляем Геннадия Григорьевича с 75-летием и желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и творческого вдохновения!**